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FORMULARIO DE SUSTENTACIÓN DE LA EXPERIENCIA

DATOS GENERALES

	Nombre asignado a la experiencia significativa
	Mercado de Capitales

	Profesor que presenta la experiencia
	ID:
Cédula:1.018.407.278
Nombres: Adriana Marcela
Apellidos: Carvajal Quintero
Correo Institucional: adriana.carvajalq@campusucc.edu.co
No. de celular: 312 519 3604

	Sede
	Barrancabermeja



SUSTENTACIÓN CONCEPTUAL

Nota: para identificar a que se refiere cada ítem,  consulte en la convocatoria los criterios de evaluación.

	PERTINENCIA DE LA EXPERIENCIA
	La experiencia nace por la necesidad de llevar a la práctica todos los elementos teóricos que se desarrollan en clase sobre portafolios de inversión en el curso de mercado de capitales. Dado que la sede no cuenta con un simulador ó derechos sobre el uso de plataformas demo de las diferentes firmas comisionistas de bolsa del país, los estudiantes solo comprendían desde la teoría como se desarrollaban las inversiones y no podían desarrollar la habilidad y competencia para la toma de deciones de inversión en tiempo real y con productos financieros reales. 

La aplicación del análisis técnico, tema que se desarrolla en el curso, y que es de vital importancia para la toma de decisiones de inversión, se  hace imperante aterrizarlo en casos reales, debido a que cuando solo se estudia la teoría, los estudiantes no alcanzan a comprender la importancia del análisis en su conjunto de todos los elementos técnicos y gráficos para tomar decisiones de inversión eficientes, eficaces y efectivas para mejorar las inversiones temporales dentro de una empresa y/o para la construcción de portafolios de inversión propios.

Debido a la creciente necesidad de mejorar las rentabilidades de las empresas, los administradores de hoy, deben fortalecer ó desarrollar habilidades y/o compentencias para mejorar sus ventajas y tomas de decisiones gerenciales al momento de administrar una compañía, y el mercado de capitales les brinda opciones que muchas veces no son inherentes al objetivo de la empresa para mejorar las utilidades de la misma vía otros ingresos.

	INNOVACIÓN DE LA EXPERIENCIA
	La presente experiencia significativa incorpora elementos tanto magistrales como tecnológicos para su desarrollo. En el momento magistral se desarrollan las teorías mediante explicación en el tablero conjugado con gráficos y videos. Sin embargo, éstas estrategias no son suficientes para la apropiación efectiva del conocimiento por parte de los estudiantes, por lo que utilizando una cuenta de práctica en la plataforma de Forex Capital Market, la cual se encuentra en la web y es gratuita, los estudiantes toman decisiones de inversión en tiempo real y con activos reales.

Nuestro estudiantes aplican los conocimientos de análisis tecnico aprendidos de forma teórica en el aula en la platarforma de inversión virtual, donde se enfrentan a los movimientos cotidianos y anormales del mercado de capitales a nivel mundial. 

Ésta plataforma de inversión permite las transacciones en tiempo real con inversiones reales pero con dinero ficticio, debido a que es una cuenta de práctica. Para poner en práctica ésta experiencia significativa los estudiantes solo necesitan un computador e internet, dado que no es necesario un software para su utilización, por lo que se utilizan los laboratorios de informática que se encuentran disponibles en la sede para los estudiantes.

La experiencia es innovadora porque los estudiantes ponen en práctica los conocimientos adquiridos en clase, en decisiones de inversión reales y a comportamiento de mercado diari, sin tener costo, aprendiendo a estructurar portafolios de inversión de acuerdo con el análisis técnico aprendido en clase.   

	FUNDAMENTACIÓN DE LA EXPERIENCIA
	Antes de la implementación de ésta práctica significativa, el estudiante simplemente aprendía desde la conceptualización, es decir, el curso de mercado de capitales solo le permitía conocer los portafolios de inversión desde la teoría, donde los estudiantes no desarrollaban sus habilidades y competencias para la toma de decisiones de inversión.

Con la implementación de ésta práctica, los estudiantes aprenden nuevos conocimientos en análisis técnico, los cuales son aplicados de forma simultánea en la plataforma virtual de forex capital market; permitiendo así la resolución del problema de aprendizaje del estudiante.

Ésta experiencia se fundamenta en la teoría del aprendizaje significativo porque sirve para utilizar lo que se ha aprendido en clase en situaciones diferentes, por lo que más que memorizar lo que significa cada elemento del análisis técnico es comprender su funcionamiento para tomar decisiones de inversión armónicas con commodities y divisas en la plataforma virtual. 

	CONSISTENCIA PRÁCTICA DE LA EXPERIENCIA
	Los estudiantes inician con la conceptualización básica del mercado de capitales y el funcionamiento del sistema financiero, para luego enfrentarse a dos tipos de análisis para realizar inversiones, fundamental y técnico. 

El análisis fundamental consiste en estudiar y cruzar variables de inversión de acuerdo con el entorno del activo en el que se proyecta invertir. Mientras que el análisis técnico, es el basado en gráficos e indicadores, por lo que se hace necesario la utilización de una plataforma para comprender en tiempo real el funcionamiento de los elementos que se desarrollan de forma teórica en clase.

Primero se teoriza y se explica los fundamentos del análisis técnico por medio de lecturas, video, gráficos y explicación catedrática, para luego hacer la apertura de una cuenta demo en la página web www.fxcmespanol.com con el fin de explicarle a los estudiantes el manejo de la plataforma para sus decisiones de inversión utilizando análisis técnico.

Posteriormente se realiza un concurso de inversión en forex con los participantes del curso de mercado de capitales, y el ranking se realiza de acuerdo al rendimiento de sus portafolios. 

Los estudiantes manifiestan que desde el ser, saber y hacer, las competencias y habilidades que se desarrollan mediante la aplicación del conocimiento aprendido en clase los hacen personas más competitivas en el mercado laboral. 

	IMPACTO CON RESULTADOS CUANTITATIVOS Y CUALITATIVOS VERIFICABLES
	Los estudiantes presentan un mejoramiento en la toma de decisiones que se ve reflejado en el aumento de las rentabilidades de su portafolio en el concurso, en contraste con la primera cuenta que aperturan que es de práctica para que ellos aprendan a tomar decisiones de inversión, con el paso de la semanas se denota una evolución, comprensión y apropiación del análisis técnico en los resultados de las utilidades logradas.

Los resultados cualitativos se evidencian en la forma de análisis técnico que logran los estudiantes, porque al alcanzar comprender como funciona y reacciona un activo a los comportamientos de mercado, ellos pueden tomar decisiones de inversión más certeras que les permitirá elevar sus resultados cuantitativos de la rentabilidad de su portafolio de inversión.

Ésta práctica permite hacer una sinergia entre la teoría y la realidad, debido a que lo aprendido en clase se lleva a casos reales y en tiempo reales para el fortalecimiento de la comprensión del análisis técnico en los estudiantes utilizando los recursos tecnológicos con los que se cuenta en la sede sin gerener costos adicionales para su implementación.

	SOSTENIBILIDAD DE LA PRÁCTICA
	La práctica se ha implementado en el programa de Administración de Empresas desde hace 3 a 4 años, permitiendo así una relación directa entre lo que se enseña en el curso (la academia) y la práctica real del mercado de capitales internacional, disminuyendo la brecha y obteniendo mejores resultados en la puesta en préctica de decisiones de inversión en la construcción de portafolios por parte de los estudiantes. 

Ésta experiencia significativa es sotenible porque no presenta costos extras para su planeación, ejecución y cierre, debido a que se utiliza los laboratorios de informática que se encuentran a disposición en la sede, internet, y el uso de la plataforma es gratuita, pero con las misma opciones de inversión que una cuenta real. 

Los estudiantes manifiestan que es una práctica que les permite desarrollar la habilidad para la toma de deciones de inversión y que mejoran su proyecto profesional, dado que los dota de herramientas que los hace competitivos en su campo de acción. 

	Autoría del recurso
	La experiencia significativa que presento y describo, así como los recursos o evidencias que se muestran para su desarrollo han sido creados por mí, sin violar los derechos de autor de otras personas. 

	Autorización de publicación
	Yo, Adriana Marcela Carvajal Quintero, identificada con C.C. 1.018.407.278 de Bogotá, autorizo a la Universidad Cooperativa de Colombia para publicar la experiencia significativa que se describe en el presente documento, así como el video con URL que se escribe en el siguiente ítem.

	URL del video: presentación de la experiencia
	[bookmark: _GoBack]https://youtu.be/OLBwj97JIzQ 




Nota aclaratoria: Restricciones para la continuidad en la convocatoria.

· Su participación será dada de baja, si se presenta un denuncio argumentado de plagio por parte de los colegas o por errores conceptuales y científicos de la disciplina.
· La música que tenga el video debe ser de un sitio de sonidos con derechos de autor gestionados, no pueden ser canciones de artistas. 
· Los gráficos y fotos que utilice para las evidencias deben ser de la autoría del profesor o del equipo de trabajo.  
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