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FORMULARIO DE SUSTENTACIÓN DE LA EXPERIENCIA

DATOS GENERALES

	Nombre asignado a la experiencia significativa
	Prácticas saludables en población Barrio El Danubio Villavicencio

	Profesor que presenta la experiencia
	ID:508944
Cédula:60395428
Nombres: Carolina
Apellidos: Lancheros Rozo
Correo Institucional: carolina.lancherosr@campusucc.edu.co
No. de celular: 3106133915

	Sede
	



SUSTENTACIÓN CONCEPTUAL

Nota: para identificar a que se refiere cada ítem, consulte en la convocatoria los criterios de evaluación.
	PERTINENCIA DE LA EXPERIENCIA
	Esta experiencia nace de poner en práctica con los estudiantes hábitos de vida saludable, pero no permitir que queden en enseñanzas de aula sino permitir llevar estas prácticas a la vida real en población de vulnerabilidad como lo es la comunidad del barrio el Danubio, quienes no deben verse afectados por la  condición socio- económica, y pueden aprovechar las facilidades que hay en su diario vivir para desarrollar buenas prácticas de vida saludable de forma costo efectiva, logrando una concientización de una alimentación sana que no tiene que ser costosa y es accesible a sus capacidades; mejorando de esta forma la administración y manejo de su dinero, y la salud.

Teniendo en cuenta que la alimentación sana y el ejercicio generan beneficios en la salud, se educa a la población en como tener hábitos de vida saludable para que desde la pequeña infancia se genere esa cultura y a futuro tener adultos sanos. 
El manejo de la alimentación diaria para las madres en su hogar es una situación compleja y de responsabilidad de ellas, educar a las madres sobre los beneficios de las frutas, las verduras y demás hortalizas que producen efectos beneficios en la salud y son de alguna forma más económicos que la comida chatarra o frituras puede ayudar de alguna forma a la economía del hogar y considerablemente con la salud de los habitantes; de igual forma el manejo de las loncheras para los niños en el jardín, el manejo de jugos de fruta natural, la inclusión de frutas y de alimentos caseros. Por otro lado que la actividad física no se puede descuidar y no es necesario el ingreso exclusivo a un gimnasio para realizar ejercicio; las rutinas de zumba se pueden desarrollar en el hogar con música que la persona disfrute, además de la existencia de parques con diferentes máquinas que están diseñadas con el objetivo común de ser aprovechadas por las comunidades. 
El objetivo de la dinámica es generar conciencia y un impacto en la comunidad que permita demostrar que en sus actividades de la vida diaria es fácil adquirir hábitos de vida saludable y les permite a la comunidad desarrollar beneficios mejorando su capacidad económica. 

	INNOVACIÓN DE LA EXPERIENCIA
	La habilidad de integrar hábitos de vida saludable en las comunidades, pretendiendo cambiar actitudes diarias permitiéndoles mejorar su calidad de vida en la población es un trabajo complejo, porque cambiar una cultura de malos hábitos de vida es complicado para el personal de salud, la mejor forma es demostrarle a la población que los cambios se pueden realizar cambiando de a poco las rutinas hasta adquirir un cambio paulatino costo efectivo.

Se realiza una demostración de alimentos saludables, que son accesibles económicamente hablando y comentando la mejor forma de incluirlos en la canasta familiar, sin aumentar el precio de la misma, y cuales no son los ideales para ser consumidos que son más costosos y nada nutritivos; posterior a esto, se realiza una clase de zumba fitness liderada por el grupo de estudiantes de enfermería, siendo dirigida por un instructor a la comunidad, demostrando que la actividad física más una alimentación sana y balanceada es lo primordial para iniciar una rutina de hábitos de vida saludable. Es llamativo desde el punto de vista de los usuarios permitiendo a ellos disfrutar de la educación de salud, permitiendo al estudiante desde el saber, el ser y el hacer demostrar sus conocimientos.

	FUNDAMENTACIÓN DE LA EXPERIENCIA
	La experiencia significativa se fundamenta principalmente en la implementación de estrategias dirigidas desde el aula por el docente guiando a los estudiantes para el manejo de comunidades y lograr articular los conocimientos y actitudes de los hábitos de vida saludable demostrando más que una charla, una actividad lúdica y recreativa que a su vez genera más impacto en la población.

Después de lograr articular la información brindada con la estrategia, se ofrece la oportunidad a la comunidad de realmente cambiar sus actitudes y de dicha forma mejorar la calidad de vida de ellos mismos y sus semejantes.

	CONSISTENCIA PRÁCTICA DE LA EXPERIENCIA
	Para los estudiantes desde su actual posición de aprendizaje por competencias deben integrar habilidades en el SER-SABER-HACER, para que de forma práctica demuestren los conocimientos adquiridos y de esta forma Incentiven a la comunidad a adquirir hábitos de vida saludable, entre ellos una adecuada rutina de actividad física.

Los programas de curso permite desarrollar temas académicos que ofrecen en el aula oportunidades al estudiante herramientas de cómo manejar estrategias   para desarrollar dichos temas con la comunidad, como lo es en esta oportunidad, la actividad física y alimentación saludable como hábitos de vida saludable.  Se desarrolló la actividad por parte de los estudiantes quienes organizaron una muestra de  baile ZUMBA, demostrando los beneficios de la actividad física y el baile, y la facilidad de realizarla a cero costo en sus domicilios, y generando mayor beneficio a la salud, y una muestra de juegos encaminado a los niños de la comunidad permitiendo divertirse enseñándoles que desde niños pueden tener rutinas de actividad física, todo esto encaminado a los habitantes de la comunidad del Barrio El Danubio, y de forma simultánea se ofreció una breve charla sobre la importancia de cuidar de la salud y se tomó el índice de masa corporal (IMC) valorando los resultados obtenidos y orientando individualmente sobre los hábitos a seguir para mejorar la calidad de vida, todo realizado bajo la supervisión de la profesora Carolina Lancheros Rozo.

Con el desarrollo de la actividad, cada estudiante debe demostrar el SABER – HACER y el SER, de forma individual y aprender a trabajar con la comunidad. 

	Q1
	El personal beneficiado de la estrategia asiste de manera voluntaria durante la jornada de conocimientos, en el sector del Barrio el Danubio, donde se ofrece la oportunidad de conocer, disfrutar e identificar los hábitos de vida saludable. Los asistentes fueron 18 personas, que expresaron satisfacción y un enriquecimiento total de la metodología aplicada y de la información ofrecida, además de la manera novedosa de utilizar el espacio para animar el evento y la realización de la dinámica deportiva.
Se resalta la importancia de la seguridad en el dominio del tema y empoderamiento que deben tener los estudiantes y profesores para lograr obtener un adecuado manejo de la comunidad.

Las ayudas didácticas utilizadas en el evento genera un gran impacto en la comunidad debido a que se organizó un stand con alimentos nutritivos dispuestos a ser obsequiados a la población, como elemento llamativo el cual fue ofrecido para poder capturar la atención de los usuarios, también se brindó una muestra de baile ZUMBA con instructor el cual dirigió el baile durante aproximadamente 40 minutos demostrando los hábitos de vida saludable de los que se estaba educando.

	SOSTENIBILIDAD DE LA PRÁCTICA
	Realmente esta clase de actividades educativas en comunidades vulnerables con las facultades de ciencias de la salud y especialmente con el programa de Enfermería, deberían realizarse más oportunidades en cada semestre, ya que nos dan herramientas a nosotros los profesores de evaluación al estudiante sobre las tres dimensiones que trata el modelo educativo crítico de enfoque por competencias. 

Los estudiantes previamente deben adquirir unos conocimientos para poder realizar estas actividades en la comunidad, donde demostrarán que tienen las competencias en el hacer y ser. Donde ponen a prueba las diferentes habilidades adquiridas como seres humanos, integrando sus conocimientos ofreciendo cada vez eventos con mayor impacto. 



	Autoría del recurso
	[bookmark: _GoBack]La experiencia surge de los temas tratados en actividades académicas la cual permitió a los estudiantes demostrar su creatividad para ofrecerle a la comunidad una dinámica diferente para  el manejo de temas como los hábitos de vida saludable, el grupo estudiantil dió su consentimiento informado para el uso de las fotografías y video generados en la dinámica.

	Autorización de publicación
	Yo, Carolina Lancheros Rozo, identificada con numero de cedula 60’395.428 de Cúcuta, autorizo la publicación de imágenes y videos siendo autoría de los estudiantes de II semestre del programa de Enfermería, quienes dieron su consentimiento informado para la utilización del material con los fines pertinentes a la tercera convocatoria de experiencias significativas de la Universidad Cooperativa de Colombia.

	URL del video: presentación de la experiencia
	https://youtu.be/N4OV9WNeeSY



Nota aclaratoria: Restricciones para la continuidad en la convocatoria.

· Su participación será dada de baja, si se presenta un denuncio argumentado de plagio por parte de los colegas o por errores conceptuales y científicos de la disciplina.
· La música que tenga el video debe ser de un sitio de sonidos con derechos de autor gestionados, no pueden ser canciones de artistas. 
· Los gráficos y fotos que utilice para las evidencias deben ser de la autoría del profesor o del equipo de trabajo. 
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